LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/4223

8, Wahiperiode
(Termin zur Beantwortung
gemilB § 64 Absatz | GO LT:
13,11.2024)

KLEINE ANFRAGE

des Ahgeordneten Enrico Schult, Fraktion der AfD

Vorfinanzierung von Aufgaben des (ibertragenen Wirkungskreises durch
Landkreise und kreisfreie Stadte

und

ANTWORT

der Landesregierung

Das Land gewihrt der kommunalen Ebene nach § 22 des Finanzaus-
gleichsgesetzes Mecklenburg-Vorpommern (FAG M-V) Zuweisungen fiir
dic Wahmehmung der Aufgaben des tibertragenen Wirkungskreises und
der unteren staatlichen Verwaltungsbehdrden, die vor Inkrafitreten des
Konnexititsprinzips durch Artikel 72 Absatz 3 der Verfassung des Landes
Mecklenburg-Vorpommern in det Fassung vom 4. April 2000 (GVOBL
M-V §. 158) iibertragen wurden, Fiir seither ibertragene konnexitiitsrele-
vante Aufgaben gewihrt das Land der kommunalen Ebene Ausgleichs-
zahlungen in Anwendung des Konnexititsgrundsatzes nach § 2 FAG M-V
in Verbindung mit den jeweiligen Fachgesetzen bzw. Landesverord-
nungen,

1. Wic erfolgt die Festsetzung und Auszahlung der Zuweisungen nach
§ 22 FAG M-V?
Welche Vorfinanzierungskosten und -risiken entstehen den Land-
kreisen und kreisfreien Stidten in diesem Zusammenhang?

Die Festsetzung der Zuweisungen nach § 22 FAG M-V erfolgt durch Bescheid. Die Auszahlung
der Zuweisung nach § 22 Absatz 2 FAG M-V erfolgt in monatlichen Teilbetrigen zur Mitte des
Monats. Soweit Vorfinanzierungskosten tatsichlich entstehen sollten, werden diese durch die
monatliche Auszahlung der Zuweisungen minimiett,

Der Minister fiir Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit
Schreiben vom 12, Pezember 2024 beantwortet.
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Die Hohe moglicher Vorfinanzierungskosten ldsst sich nicht bestimmen. Hierfiir wiire es
erforderlich fiir jede Teilaufgabe den aktuellen Personal- und Sachkostenaufwand sowie die
Einzahlungen fiir jeden Landkreis und jede kreisfreie Stadt zu ermitteln. Nach Auskunft der
Kommunen ist dies — nicht zuletzt wegen des komplexen Aufgabenbestandes - weder personell
noch technisch méglich. Aus diesem Grund erfolgt bereits die Kostenerhebung, gutachterlich
bestitigt, mit Pauschalen und Aufschligen,

2. Fiir welche iibertragenen Aufgaben erfolgen Ausgleichszahlungen nach
Fachgesetzen und Landesverordnungen [z. B. §§ 26a und 26b des
Kindertagesforderungsgesetzes und § 5 des Fliichtlingsaufhahme-
gesetzes (bitte je Aufgabe das jeweils cinschiigige Fachgesetz/die
Landesverordnung angeben und die Festsetzung und Auszahlung der
Ausgleichszahlungen darstellen)]?

a) In welcher Hohe sind die Landkreise und kreisfreien Stédte hierbei
im Jahr 2024 Vorfinanzierungen eingegangen (bitte je Landkreis/
kreisfreier Stadt angeben)?

b) Welche Vorfinanzierungskosten sind den Landkreisen und kreis-
freien Stadten im Jahr 2024 entstanden (bitte je Landkreis/
kreisfreier Stadt angeben)?

¢} Welche Méoglichkeiten sicht die Landesregicrung, die Landkreise
und kreisfreien Stddte bei den Aufgaben des {ibertragenen
Wirkungskreises von Vorfinanzierungen und den damit verbun-
denen Kosten zu entlasten?

Zu 2., a) und b}
Die Fragen 2., a) und b) werden zusammenhingend beantwortet.

Die Beantwortung der Frage 2 beschriinkt sich auf die Darstellung von Aufgaben, bei denen es
grundsitzlich durch die Aufgabeniibertragung zu einer Kostenbelastung der Kommunen
kommen kdnnte. Zur Beantwortung der Fragen wurden sdmtliche Ressorts der Landesregierung
und die Landkreise und kreisfreien Stidte einbezogen.

Die Antworten zu den Fragen 2., a) und b) sind in der Anlage tabellarisch dargestellt. Nur in
wenigen Fillen wurden Angaben zur tatsdchlichen Hohe der vorfinanzierten Betrage
beziehungsweise zu den Vorfinanzierungskosten gemacht, da dafiir die aktuellen Personal- und
Sachkosten sowie die Einzahlungen im Jahresverlauf fir jeden Landkreis und jede kreisfreie
Stadt zu ermitteln gewesen wiren. Nach Auskunft der Kommunen ist dies weder personell noch
technisch maéglich.

Zu c)

Es wird keine Méglichkeit gesehen, die Landkreise und kreisfreien Stédte bei den Aufgaben
des iUbertragenen Wirkungskreises iiber die bestchenden Regelungen hinaus von
Vorfinanzierungskosten zu entlasten. Soweit Vorfinanzierungskosten tatsdchlich entstehen
sollten, werden diese durch regelmiBige Auszahlung der Zuweisungen beziehungsweise
Erstattungen minimiert.
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